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Szent-Györgyi Albert a szegedi egyetem professzoraként 70 éve kapta meg a Nobel-díjat (1.) 

A gének diadala: rossz tanulóból tudós 
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Albert és két testvére, Pál (ül) és László Fotó: National Library of Medicine 

Orvos és az élet titkát kutató tudós, kitűnő tanár volt. De sportoló 
és szellemesen társalgó humanista is. Katonai dezertőr, aki kém-
regénybe illő fordulatokkal politizált. Sőt: sármos férfi, akit oly-
annyira elvarázsoltak a nők, hogy négyszer nősült életének 93 éve 
alatt. Ő Szent-Györgyi Albert, az egyetlen magyar, aki szülőföldjén 
élt és dolgozott, mikor szegedi professzorként elnyerte a No-
bel-díjat - 70 évvel ezelőtt. Erre emlékezve és emlékeztetve 
villantjuk föl sorozatunkban Szent-Györgyi Albert ellentmondásos 
életének titkait. 

Rossz jegyeket begyűjtő kisisko-
lásból hogyan lett a legismertebb 
magyar Nobel-díjas tudós 
Szent-Györgyi Albert? Ez a gé-
nek diadala - válaszolhatjuk. Hi-
szen anyai részről híres tudósdi-
nasztia, apai ágon nemesi család 
sarja nagyrápolti Szent-Györgyi 

Imre Albert, aki 1893. szeptem-
ber 16-án látta meg a napvilágot, 
Budapesten. 

Anatómia professzorokat adott 
a tudománynak, zenei tehetsé-
gekkel is büszkélkedhetett 
Szent-Györgyi Albert édesanyja, 
Lenhossék Jozefina (becenevén 

Fini) családja. Fini operaénekes-
nek készült. Mikor a nevezetes 
Gustav Mahler (a pesti opera ak-
kori karnagya) meghallgatta, azt 
javasolta a gyenge hangú lány-
nak: inkább menjen férjhez. Fini 
így kötött (érdek)házasságot 
Szent-Györgyi Miklós nógrádi 
földbirtokossal, aki nemesi csa-
ládfáját a 17. századig és Erdélyig 
vezette vissza. Őt csak a pénz, a 
gazdálkodás érdekelte, a vidéki 
életet szerette. Ezért a három 
gyermek megszületése után Fini 
visszaköltözött budapesti (a Kál-
vin tér közelében lévő) lakásába. 
A nyarakat viszont Kis-Kéren, a 
„kastélynak" nevezett kis ház-

ban töltötték a gyerekek, így az 
élet másik oldalát is megismer-
hették. 

így ha nem is elvált, de ketté-
szakadt családban nevelkedett fi-
véreivel (Pállal és Lászlóval) Al-
bert. Édesanyjuk testvére, Len-
hossék Mihály, a budapesti egye-
tem anatómia és filozófia pro-
fesszora sok időt töltött náluk, 
így szinte a fiúk nevelőapjává 
vált. Ám - Einsteinhez hasonló-
an - Albert nem tartozott a jól ta-
nuló kisiskolások közé. Olvasni 
se szeretett. (Ennek oka talán a 
fel nem ismert dislexia lehetett.) 
Nagybátyja sokszor nevezte 
„tökfilkónak". Talán az ilyen és 
ehhez hasonló sértések sarkall-
ták nagyobb erőfeszítésre. 

Kisebbrendűségi érzés alakult 
ki a sokoldalú és tehetséges Len-
hossékok között a tízéves Albert-
ben, amitől később sem tudott 
szabadulni - véli legismertebb 
életrajzírója, az amerikai Ralph 
W. Moss. 

Talentuma mégis érvényesült: 
16 éves korában - ahogy ő mond-
ta - : „Hirtelen megváltozott va-
lami az agyamban!", kifejlődött 
benne a tudásszomj. 

Kutatóorvosi pályára lépett. A 
tudóspalántától nagybátyja meg-
követelte, hogy bejárjon az ana-
tómiai intézetbe: a végbél szövet-
tanáról a 20 éves medikusnak 
közleménye jelent meg egy né-
met lapban. 

Mentorai is akadtak az alko-
tásra, felfedezésre hajlamos 
Szent-Györgyi Albertnek. Ötle-
tes tudóssá válását segítette -

MÁSOK MONDTÁK 
„Tudós volt és humanista, páratlan 
és feledhetetlen" - írta nekrológ-
jában az 1986. október 22-én, az 
USA-beli Woods Hole-ban elhunyt 
Szent-Györgyi Albertről John T. Ed-
sall amerikai biokémikus, aki a 
Harvard Egyetem professzoraként 
ismerte. 

T U D O M Á N Y O S 
HITVALLÁS 
„Látni, amit már mindenki lá-
tott, és azt gondolni róla, amit 
még senki sem gondolt" - fo-
galmazta meg Szent-Györgyi 
Albert tudományos hitvallá-
sát. 

többek között - , hogy külföldi la-
borokban kutathatott: a No-
bel-díjas Hopkins mellett Camb-
ridge-ben, majd az USA-beli roc-
hesteri Mayo klinikán folytat-

hatta munkáját. De az is, hogy -
„a főhatóság" jótékonyan beavat-
kozott: Klebelsberg Kunó hívásá-
nak engedve, oltalmát elfogadva 
- hazajött, s Szegeden olyan sze-
mélyi és anyagi feltételeket ka-
pott, hogy kiteljesíthette magát. 

A Tisza-parti egyetemnek kö-
. szönheti, hogy professzori címet, 
tanszéket, önálló labort, és melle 
egyre bővülő csapatot kapott. így 
iskolát alapíthatott. 

Az alkotásvággyal párosuló in-
tuíció is végigkísérte pályáját: 
Szent-Györgyi meggyőződése 
volt, hogy rendelkezik a „vízfa-
kasztók" képességével. 

ÚJSZÁSZI ILONA 

Szegednek nagyon sokat köszönhet Szent-Györgyi Albert, mint 
ahogy Nobel-díjas professzorának is örökre hálás a Tisza-parti 
város Fotó: Móra Ferenc Múzeum gyűjteménye 

Miklósa Erika San Franciscó-i és londoni fellépései között Szegeden is koncertet ad 

Az Ej királynőjeként meghódította a világot 
Szegedről indulva hódította meg a világot Mik-
lósa Erika, aki december 19-én a Filharmónia 
szervezésében Utazásaim címmel ad ária- és 
dalestet a TIK nagytermében. 

Napjaink legjobb Éj királynőjének tartják a szegedi 
konzervatórium egykori növendékét, Miklósa Eri-
kát. A jeles koloratúrszoprán sportolóként indult, 
egy esküvőn figyeltek fel a hangjára, majd szorgal-
mas tanulással csiszolta tehetségét. 1991-ben 
megnyerte A Varázsfuvola szerepeire kiírt szegedi 
énekversenyt, s azóta a Mozart darabjával a világ 
legnagyobb operaházait is meghódította. 

- Eddig majdnem háromszázszor énekeltem 
az Éj királynőjét, felléptem vele a New York-i 
Metropolitanben, a milánói Scalában, Párizs-
ban, Londonban, Madridban, Berlinben, Mün-
chenben - a napokban jöttem haza San Fran-
ciscóból. Mondjon bárki bármit, nem tartok 
attól, hogy beskatulyáznak, egy énekes számá-
ra egyébként is a legnagyobb gyönyörűség ez a 
szerep. Az emberek az utcán is fütyülik a két 
áriát, és az előadásokon mindig ovációval fo-
gadják - mondta Miklósa Erika, akit tegnap 
két külföldi útja között sikerült itthon elér-
nünk. 

December 19-én a Filharmónia szervezésében 
Utazásaim címmel Szegeden, a TIK nagytermében 
ad ária- és dalestet. Mivel a közönség hallhatta már 
a nagyszínházban a Mozart-operában, ezúttal nem 
énekli az Éj királynője áriáit. - Énektechnikai 
szempontból is annyira különböznek a többi mű- Miklósa Erika a TIK nagytermében lép fel decemberben Fotó: DMJDV 

AZ ÖTÖSLOTTÓ VÁRHATÓ FŐNYEREMÉNYE EZEN A HÉTEN: 

1 milliárd 434 millió Ft 
azaz ögymilliárd-nógyszázharmincnéQymillió forint 

sorszámtól, hogy nem kockáztathatom a hango-
mat, szeretnék másfél órán át énekelni a szegediek-
nek. Verdi- és Gounod-áriákat, Kodály-dalokat, 
Bernstein-slágereket adok majd elő Harazdy Mik-
lós zongorakíséretével. Sűrű külföldi fellépéseim 
mellett készülök a Budapesti Tavaszi Fesztiválra is, 
ahol a Művészetek Palotájában a West Side Story-
ban Mariát énekelem, Tony szerepében Dolhai At-
tila lesz a partnerem - ez a darab híd a különböző 
műfajok között. Népszerű sztárvendégekkel az im-
már hagyományosnak mondható saját estemet is 
megrendezzük tavasszal. Előtte két hónapot Lon-
donban töltök, a Covent Gardenben készülünk A 
varázsfuvola-premierre, majd a nyáron megyek 
vissza San Franciscóba, ahol egy másik Mo-
zart-opera, a Szöktetés a szerájból Constanzája le-
szek. 

H O L L Ó S I Z S O L T 

NÉPSZERŰ A Y0UTUBE-0N IS 
Miklósa Erika ma a legnépszerűbb magyar operaénekes 
a legnagyobb videomegoszté portálon, a YouTube-on is. A 
koncertjeiről, előadásairól készült felvételeket világszer-
te összesen több százezren töltötték le az internetről. -
Bevallom, nem használok számítógépet, még bekapcsol-
ni sem tudom. Mivel megtehetem, vannak segítőim, akik 
a honlapomat gondozzák és a levelezésemet' intézik, 
ezen a hozzáálláson nem tervezek változtatni, mert sze-
retnék kiszűrni minden zavaró tényezőt az életemből. 
Nem foglalkozom sem a pozitív, sem a negatív internetes 
hozzászólásokkal - árulta el az énekesnő. 
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Vesztegetni 
próbálták 
a határőröket 
MUNKATÁRSUNKTÓL 

Egy magyar rendszámú taX1 

hat utasát igazoltatták még a 

múlt pénteken éjszaka RösZ' 
kén a határőrök. A hat szerb 
állampolgár útlevéllel igen, d£ 

vízummal és érvényes belépte-

tő bélyegzőlenyomattal nem 
rendelkezett. Az illegális határ-
átlépők könyörgőre fogták á 

dolgot, majd közülük ketten 
megpróbálták fejenként száz 
euróval megvesztegetni a ha-
tárőröket. A két vesztegetővel 
fovanovic Dragonnal és Nova-
kovic Petarral szemben bünte-
tőfeljelentést tettek a Szege-
di Rendőrkapitányságon. A 
Csongrád Megyei Főügyészség 
hétfőn indítványozta a ke' 
szerb férfi bíróság elé állítását-
A bíróság mindkét vádlottá' 
egy év börtönre ítélte, valamin' 
három évre kiutasította őke' 
Magyarország területéről. A 
szabadságvesztés végrehajtásá' 
mindkettőjüknél két évre fel-
függesztették. A kocsi több' 
utasát még pénteken átadták 3 

szerb hatóságoknak. 
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